



民俗巡游。

12月20日上午，镇海区澥浦镇郑氏十七房景区内人声鼎沸、暖意融融。2025澥浦冬至文化系列活动暨第十届浙台民间艺术交流活动在此正式启幕，为八方市民游客献上了一场兼具文化温度与乡土情怀的民俗盛宴。



郑氏十七房景区活动热闹非凡。



冬叙温情

2025澥浦冬至文化系列活动 暨第十届浙台『民间艺术交流』活动暖心启幕

活动现场，一支由300余名文艺爱好者组成的巡游队伍徐徐前行，成为景区里最亮眼的风景线。澥浦船鼓刚劲有力的舞姿引得观众阵阵喝彩，《十七房马灯》灵动俏皮的身影唤醒了老澥浦人的集体记忆，《盛世欢鼓》雄浑磅礴的气势则尽显本土乡土文化的鲜活活力。值得一提的是，本次巡游还特别邀请了英歌舞表演队伍加盟，身着绚丽戏服的表演者们手持彩色木棒，随着激昂的鼓点腾跃翻转、整齐划一地敲击舞动，刚健豪迈的舞姿中透着灵动洒脱，独特的艺术魅力瞬间点燃全场气氛，不少市民纷纷拿出手机记录下这精彩瞬间。“第一次在澥浦看到英歌舞，太震撼了！舞者们精气神十足，每一个动作都充满力量，这就是中华传统文化的魅力啊！”市民张成一边观看一边手机拍摄记录这精彩的表演。

在巡游队伍中，93位来自宝岛台湾南投的基层民众格外引人注目。他们跨越海峡远道而来，与镇海市民共赴冬至之约、共话同胞深情。“今年的活动既有老澥浦的民俗烟火气，又能感受到台湾同胞的热忱，这种跨越海峡的‘一家亲’氛围特别暖心。”特意带着家人前来打卡的范女士笑意盈盈地说道。

土生土长的澥浦居民林阿姨更是感慨万千：“我每年都来参加冬至活动，看着活动一年比一年热闹，加入的台湾同胞也越来越多，心里特别自豪。这些老民俗能一直传承下来，还能成为连接两岸情谊的纽带，真是太有价值了！”

作为千年古镇，澥浦镇以节庆为纽带，将民俗文化融入特色展演，既彰显了古镇民间文艺的深厚底蕴，也让非遗技艺在沉浸式互动体验中实现活态传承。



英歌舞表演。



民俗巡游。

除了精彩纷呈的民俗巡演，今年的冬至活动创新打造“冬至团圆集”与“两岸团圆集”双集联动模式，让文化交流更有层次感。景区内，非遗传承人现场献艺，精巧的技艺引得游客驻足围观、连连赞叹；台湾特色美食香气氤氲，勾起不少人的味蕾；多个文化互动点位前，两岸同胞携手体验传统项目，在欢声笑语中感受中华传统文化的独特魅力。“本次活动以冬至这一传统节日为契机，核心是搭建浙台两地民间文化交流的桥梁，弘扬海峡两岸共通共荣的中华优秀传统文化。”镇海区台办负责人表示。

传统戏曲婉转悠扬、花样F4秀活力四射、金曲弹唱温情脉脉……景区各处的特色活动接连上演，将游客的热情不断推向高潮。

“早就听闻澥浦冬至活动的盛名，今年第一次来，果然名不虚传！不仅氛围热闹浓厚，节目更是精彩纷呈，我和孩子鼓掌都把手拍红了。”游客周守琴难掩心中的兴奋。带着女儿体验非遗手作的市民顾先生笑着说：“这样的活动特别有意义，既能让孩子感受老祖宗的智慧，还能和台湾同胞一起互动，真切感受到两岸一家亲的温暖。”一大早从北仑小港赶来的游客陈女士则表示：“郑氏十七房的古建筑本身就很有韵味，配上这些民俗表演和特色市集，体验感拉满了，已经把这里推荐给身边的朋友，明天还要再来。”

据悉，澥浦冬至文化系列活动已连续举办多年，如今已成为镇海文化旅游版图中一张亮眼的名片。近年来，澥浦镇深度挖掘古镇历史人文底蕴，依托古村古建活化利用、民俗非遗蓬勃发展的独特优势，持续为传统文化的创造性转化、创新性发展注入强劲动力。

“下一步，我们将继续以民俗展示与文化互动为抓手，丰富市民群众的精神文化生活，深化‘文旅+交流+非遗’融合发展模式，持续创新传统文化展现形式，着力培育文化新质生产力，让文脉传承更具质感与活力，全力打造兼具文化厚度与沉浸式体验的古镇文旅品牌。”澥浦镇相关负责人表示。

记者 郑凯侠 通讯员 郭力